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Віталій Литвин, м. Львів 

Володимир Бобко, м. Львів  

Андрій Литвин, м. Львів 

ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ІКТ У ПРО-

ФЕСІЙНІЙ ОСВІТІ 

Науково-педагогічний аналіз використання засобів інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) свідчить, що загалом вони дають 

змогу враховувати особистісні, психофізіологічні та соціально-психо-

логічні якості особистості здобувачів освіти, сприяють індивідуальній 

пізнавальній діяльності та процесу формування компетентностей інди-

віда у процесі загальноосвітньої та професійної підготовки. Успішна 

діджиталізація закладів освіти різного профілю переконує, що викори-

стання дидактичних і виховних можливостей ІКТ створює прорив у 

методології, організації та практиці вивчення різних дисциплін на всіх 

рівнях системи освіти [1, с. 314]. Із пасивних спостерігачів здобувачі 

перетворюються в зацікавлених учасників навчально-виховного про-

цесу, розкриваючи свої творчі якості та навички самовираження. 

Глобальні телекомунікації в цілому сприяють розвитку критичного 

мислення, лаконічності, логіки у вирішення проблем. Однак необґрун-

товане використання засобів ІКТ може виявитись не ефективним і на-

віть шкідливим для розвитку здібностей здобувачів [2, с. 376]. Пере-

ваги використання інформаційно-комунікаційних технологій в освіті 

незаперечні, проте є об’єктивні причини, які ускладнюють їх викорис-

тання в освіті: психолого-дидактичні, санітарно-гігієнічні, психофізіо-

логічні, соціальні [6, с. 142]. 

Педагогічні спостереження показують формування у здобувачів пе-

вної поведінки у процесі діяльності в системі з використанням ІКТ. 

Так, наприклад, існування в цій системі віртуального середовища на-

кладає певне навантаження на психіку особистості у процесі переклю-

чення її діяльності в межах «реальність – віртуальність – реальність). 
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Стандартизоване управління комп’ютерними пристроями позбавляє 

здобувачів можливості виробити власну стратегію діяльності та вияву 

творчості. Також залишається відкритим питання про те, як викорис-

тання засобів інформаційних технологій у навчально-виховному про-

цесі «впливає на формування системи оперативних одиниць сприй-

няття, сенсорних еталонів, котрі опосередковують та перетворюють 

його з процесу побудови образу в елементарні процеси розпізнавання, 

відокремлення реального та віртуального світів» [3, с. 145-146].  

Відзначаючи беззаперечні переваги ІКТ, фахівці наголошують на по-

требі враховувати й певні небезпеки для здоров’я користувача, про яку 

і педагоги, і суб’єкти навчання мають знати. Це зокрема: напруження 

зорових функцій на фоні нервово-емоційної напруги призводить до 

близькозорості, атигматизму тощо; несприятливий мікроклімат, шум, 

нераціональне освітлення, комп’ютерне випромінювання (електромаг-

нітне, іонізуюче, електростатичне поле) викликають психічні розлади, 

порушення ендокринної та імунної систем; підвищені розумові та нер-

вово-емоційні навантаження нерідко провокують розвиток вегетосу-

динних порушень за гіпертонічним типом; одноманітна поза тіла, коли 

рухається лише кисть руки, сприяють виникненню остеохондрозу ший-

ного та поперекового відділів хребта, парезу (судомів руки), хронічних 

захворювань жовчо-вивідних шляхів тощо [5, с. 135]. 

Санітарно-гігієнічні та психофізіологічні проблеми, пов’язані із ши-

роким впровадженням засобів ІКТ в навчальний процес набувають 

особливо важливого значення через різке погіршення здоров’я молоді. 

Як відомо, усі електронні пристрої (в тому числі монітор, системний 

блок, принтер, сканер, модем, маршрутизатор) створюють шкідливі 

для здоров’я людини електромагнітні поля, які деколи в кілька разів 

перевищують допустимі параметри електромагнітного випроміню-

вання, особливо в комп’ютерних класах, де в одному приміщенні зна-

ходяться десятки комп’ютерів з іншою офісною технікою. За остан-

німи дослідженнями окрім електромагнітного електронні й електрома-

гнітні системи створюють ще й торсіонні (інформаційні) поля. Їх ви-

промінювання викликає різке збільшення психоенергетичного наван-

таження з подальшим розвитком всіляких патологій: головного болю, 

роздратування, безсоння тощо. 

У психо-фізіологічному плані досягнення високого рівня пізнаваль-

ної діяльності здобувачів при застосуванні ІКТ відбувається за рахунок 

значних нервово-психічних перевантажень. Прагнення викладачів збі-
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льшити кількість інформації в навчальній комп’ютерній програмі приз-

водить до включення захисних механізмів нервової системи здобувачів, 

а бажання підвищити швидкість інформаційного потоку чи тривалість 

занять – до зниження якості навчальної інформації, що засвоюється, збі-

льшення кількості помилок, погіршенню настрою та самопочуття. 

Науковці відзначають негативні результати впливу ІКТ на психічні 

та соматичні структури людини. Через виникнення інформаційних пе-

ревантажень, відбувається зміна статусу особистості (людина неадек-

ватно оцінює себе та свої можливості) і статусу свідомості. Змінений 

стан свідомості зумовлює трансформації сприймання (зсув порогів, си-

нестезії), переміни емоційного тону відчуттів і структури афектів, 

пам’яті (спонтанне вивільнення з пам’яті давно пережитих ситуацій, 

що іноді переходять у регресію поведінки), зміна сприйняття плину 

часу (уповільнення, прискорення, роздрібнення). Зміни стану свідомо-

сті стимулюють розвиток регресії поведінки, що психологи трактують 

як специфічну форму відходу індивіду від дійсності, повернення його 

на більш ранню стадію розвитку, до більш примітивних форм поведі-

нки і мислення. 

Занурюючись в інформаційний, віртуальний світ, здобувачі часто не 

вдумуються в зміст медіатекстів, зазнають утруднення в їх оцінюванні, 

аналізі й критичному осмисленні інформаційного потоку. Така ситуа-

ція призводить до поступового зниження потреби в набутті знань, спі-

лкуванні з прекрасним, духовно-естетичному збагаченні. Для певного 

прошарку молоді засоби інформації виконують, на жаль, лише розва-

жальну або релаксаційну функцію.  

Відсутність у здобувачів Інтернет-культури створює проблеми пси-

хологічного і соціального характеру. Неконтрольоване і нераціональне 

використання Інтернет-ресурсів (відвідування сайтів, що не належать 

до навчальних, використання Інтернету для спілкування та комп’юте-

рних ігор) є, як правило причиною виникнення академічних заборго-

ваностей [4, с. 218]. Користування Інтернетом особами, які не дотри-

муються правил поведінки у віртуальному просторі, призводить до: 

неконтрольованого й нераціонального використання Інтернет-ресур-

сів; використання робочого доступу в Інтернет з особистою метою; не-

контрольованого доступу до матеріалів дезінформаційної, агресивної 

або протизаконної спрямованості, що розташовані в Інтернеті; виник-

нення та розвитку адиктивної поведінки, яка деструктивно впливає як 

на особистість та його близьких [4, с. 219-220]. 
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Технології навчання лише тоді зберігатимуть психічне здоров’я здо-

бувачів, коли серед їх складових не буде чинників ризику для здоров’я, 

і навпаки – виникатимуть прагнення цілковитого емоційного зану-

рення у процес навчання, мотивації до навчання, сприятливе, комфор-

тне середовище для досягнення мети, опертя на досвід, знання, вміння 

та навички здобувачів, відчуття контролю над процесом свого нав-

чання, досягнення успіху, задоволення пізнавальних потреб і потреби 

в самореалізації, достатність часу на засвоєння нових знань і вмінь, 

зміна позиції викладача [8, с. 20]. З метою формування досконалого ін-

формаційно-освітнього середовища необхідно вирішити комплекс за-

вдань, серед яких – створення на основі сучасних психологічних знань 

належних умов у закладі освіти для повноцінного фізичного, розумо-

вого та духовного розвитку особистості [9, с. 39-40; 10].  

Отже, інформаційні технології навчання, засновані на максимальній 

активізації пізнавальної діяльності здобувачів, можуть бути ефектив-

ними лише за умови прискіпливого врахування психофізіологічних і 

психологічних особливостей, наявності в ній системи діагностики і ко-

рекції значущих для навчання і професійної діяльності якостей та ста-

нів людини [6, с. 145-146]. Обґрунтоване застосування інформаційно-

комунікаційних технологій у системі професійної освіти, посилення 

психолого-педагогічного забезпечення цього процесу, дотримання са-

нітарно-гігієнічних норм роботи з комп’ютером сприятиме підви-

щенню якості формування компетентностей, набуття необхідних соці-

ально та професійно важливих якостей, зробить освітній процес більш 

цікавим, наочним, особистісно зорієнтованим, а також зумовить фор-

мування фахівців, які зможуть ефективно вирішувати завдання профе-

сійної діяльності в умовах інформаційного суспільства. 
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Галина Брославська, м. Харків 

ПСИХІЧНИЙ СТАН УЧАСНИКІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

НЕБЕЗПЕЧНИХ ЗОН ПРОЖИВАННЯ 

Сучасна українська система освіти в умовах війни, яку в нашій дер-

жаві провадять російські терористи, зіткнулася із завданням переве-

дення на дистанційну (онлайн) форму навчання майже всіх освітніх за-

кладів Харківської, Херсонської, Запорізької, Миколаївської, Одесь-

кої, Донецької областей. 

В умовах, пов’язаних із постійною загрозою ракетного обстрілу, 

атак шахедами та керуючими бомбами, під постійні сигнали повітря-

ної тривоги навчаються наші здобувачі освіти. Від нічних та денних 

атак російських агресорів, пов'язаних із небезпекою для життя та здо-

ров'я людини, у наших здобувачів освіти існує постійне почуття 

страху, розгубленості, деякі мають неадекватну поведінку. Емоційні 

реакції, що виникають у зв'язку з побоюваннями за своє життя та життя 


